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,,Fast Fourier Extension”

Approximieren Sie eine Funktion f : [−1, 1] → R mit Hilfe von Chebyshev-
Polynomen Tj(x) := cos(j arccos(x)). Dazu betrachten wir das Polynom

pN(x) =
N∑
k=0

′′akTk(x)

in Chebyshev-Form. Hierbei bedeutet das Summenzeichen
∑′′ das der erste

und letzte Summand halbiert werden. Die Koeffizienten ak ∈ R kan man
dabei mit Hilfe eine discreten Kosinustransformation

ak =
N∑
j=0

′′f(cos(
jπ

N
)) cos(

jkπ

N
)

berechnen. Für die Ableitung p′N gilt

p′N(x) =
N−1∑
k=0

′′dkTk(x)

mit dN+1 = dN := 0

dj := dj+2 + 2(j + 1)aj+1 (j = N − 1, . . . , 0) (siehe[2, Satz 6.2.9]).

Berechnen Sie die Ableitungen p
(r)
N (1) und p

(r)
N (−1) für r = 1, . . . ,m. Nutzen

Sie die Zwei-Punkt-Taylor-Interpolation, um damit eine glatte 2T-periodische
Funktion auf dem Intervall [−T, T ], (T > 1) in der Form

tM(x) =
M∑

k=−M

bke
πikx/T .

zu berechnen, die an äquidistanten Stellen im Intervall [−1, 1] mit dem Po-
lynom pN übereinstimmt. Vergleichen Sie die Resultate mit den Ergebnissen
aus der Arbeit [1, Abschnitt 5.2].
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